

热议

女子马路上遭二次碾压:路人为何不施救?

摘要 | 当你无法回答佛山、驻马店的他们和我们究竟有什么区别的时候。我们就必须好好思考,究竟是什么让我们的趋利避害之心如此高度集中一致? 纷纷回避的我们,到底在害怕什么?

□光明

近日,河南驻马店一名女子在斑马线上遭车辆二次碾压的视频在网上流传。视频显示,一女子被一辆红色出租车撞倒在斑马线上,62秒后,倒地女子遭到另一辆SUV二次碾压。视频显示,事发后,过往车辆和行人减速缓行,但无人上前移动或者保护该女子。

人人都有恻隐之心,这种感情与生俱来。所以,网民看到视频的时候,自然是要受到一番惊吓,感叹唏嘘甚至痛恨视频中出现的每一个人。

第一名肇事司机当然是始作俑者,肇事逃逸,罪责难逃。但是舆论的重点在于过往的车辆和行人。这些车辆和行人,无疑都看见倒地的女子,有些甚至还看见了被撞的一幕,但是无一例外地

大家都选择了车辆绕行,行人快走,用唯恐避之不及这句话形容应该也不为过。究竟是什么原因让大家做出了如此选择?

六年前,在广东佛山,两岁女童小悦悦就遭遇了同样的不幸。在经历了第一辆车碾压之后,路过的18名行人无人上前援助,直至第二辆车从小悦悦身上碾过。最后,一名拾荒阿姨上前施以援手,但医生对小悦悦已经无力回天。

当年多少揆伐路人的汹汹舆论,多少拒做“冷漠路人”的自我反省,现如今来看,效果依然令人怀疑。高速运转的城市,疲于奔命的生活,我们把自己活成了路人,把旁边的人当成了陌路,而那些走过的城市道路和交通空间,正如留不下任何足迹一样,迅速地抹平、忽略,只能与己无关、迅速逃离。

虽然网上评论中信誓旦旦的多,大加责骂的多,但真正到了现实中,谁能保证自己不会产生一丝丝快点走、是非之地莫停留的想法?虽然“恻隐之心,人皆有之”,但趋利避害之心,明哲保身之心也人皆有之。这两者两相较量,孰胜孰败,各人秉性气质不同,结果本未可知。但在现实中,结果却清清楚楚——众人集体选择回避,悲剧再次发生,现实中趋利避害之心实现了对恻隐之心的碾压性胜利。

当你无法回答佛山、驻马店的他们和我们究竟有什么区别的时候。我们就必须好好思考,究竟是什么让我们的趋利避害之心如此高度集中一致? 纷纷回避的我们,到底在害怕什么?

其实,需要害怕的实在太多了:害怕站在路中间,车辆还会毫无忌惮地撞向自己;害怕加以移

动或者救助之后,当事人或者家人可能讹上自己;害怕警察和法庭不能保护自己的合法权益、占用太多的时间而没有任何物质或精神鼓励;害怕自己回到家,会被家人及身边人斥为好管闲事……

总之,要害怕的一定有很多很多,当目前的环境无法宽慰这些担忧的时候,这些害怕和顾虑会分分钟战胜自己的恻隐之心。当一次次类似新闻出现,只能说明要打消这些顾虑和害怕,给老百姓一个真正的安全感,还需要很长时间和很多工作要做。

“凡是人,皆须爱。天同覆,地同载。”过去中国人有一个词叫“急公好义”,要恢复这种精神和传统,还真必须从一个个体化解这些害怕开始。而且,化解之后,受益的绝不仅仅是女子或女童一人,反之亦然。

(相关报道见今日本报A10版)

@微言博议

▷ 赶错考场

据新华社消息,因手机导航失误,武汉一考生赴错考场。等他反应过来时,考场已开始检录,而此考点离其考试的考点足有20公里。警方派出“汉警快骑手”,载着考生火速飞驰,加上沿途调度及时,这名考生最终顺利走进考场。

@这是木叶的小号:导航不背锅,考前不去看考场也是自信。

▷ 忘带准考证

据新闻晨报报道,上海一名考生忘记带准考证,走到半路发现后立马返回家中取。随后,他乘坐公交赶往考点。由于早高峰时段,路上车辆较多,考生感觉时间来不及了,于是下车,向警方求助。民警开车5分钟将其送到考场。

@CIO蕃茄牛肉汤:准备好重要考试的相关证件也是一道试题,这道题答不好请明年再考。

▷ 准考证掉进河里

据澎湃新闻报道,6月7日14时许,江苏南京浦口高级中学附近,一名考生的准考证掉进河道,两位现场执勤民警不顾危险,跳入散发恶臭味的河中寻找,最终该考生顺利到校参加了考试。

@华君 summer:考不好还真对不起警察。

▷ 考场外小黄车被锁

据法制晚报报道,6月7日上午,北京日坛中学考点门外,多辆共享单车被锁在一起,中间一辆的车筐放着纸条:“考生临时占用,谢谢理解”。观察发现,锁车者系等候考生的家长,问及原因,家长表示,考生距离考场太远,锁车是不得已而为之。

@一颗一粒:我想说,高考整得这么娇气,以后到社会还要不要过了?我们当初高考都是自己一个人去的啊!也不像现在,孩子高考,爸妈还在外面守着。

▷ 广场舞拒绝让步高考

据羊城晚报报道,6月6日高考前夜,广东惠州许多大妈自发暂停广场舞,但也有队伍照常继续。有大爷表示,如因高考不让他们跳舞,是剥夺他们锻炼身体权利。“明天高考,今晚又不高考,我们还得练!”

@我的名字叫孙悟空:吾敬老不敬无德之老,吾爱幼不爱无教之幼。

(微博言论来自新浪)

◆ 股市三人谈

@马靖昊说会计:中国股市自2000年以来,除2007年、2015年出现过短期牛市外,长期处于阴跌的漫漫熊市中,其根源在于市盈率太高,都想一次性将韭菜全割完,根本就不是韩志国老先生提的IPO数量太多的原因。请刘士余主席千万别听他的,现在该核发就核发,往后做好该退市就退市,你就最英明。

@华生2010:当年我力挺发行市场化的人反对审核注册制众人不解。因我深知A股搞发行市场化的痛苦和人们的叫公好龙。我曾说用门板治驼背谁都会,但结果呢?更可能是夹了一半受不了,罪遭够了腰还是驼的。反之则要明白发行市场化是大势所趋,找冠冕堂皇的理由想挽回昔日的炒作,相信无痛疗法的幻想,只会付更大代价。

@般若实相-心界:没有严刑峻法,违法成本太低。在这种环境下搞发行市场化,才是用门板治驼背。

漫活

高考结束 警惕诈骗

高考结束后,分数成为考生及家长最关心的内容。不少诈骗分子瞅准大家的心理,通过短信发送带有木马链接的虚假查分网址,引导考生输入身份证号、手机号、银行账号等信息后,将获得的信息记录贩卖。

高校招生季,不法分子的诈骗电话也可谓五花八门,有的打着军校招收“地方委培生”“自费生”“国防生”的幌子,让考生将学杂费打入指定账户;有的谎称学校有助学金发放,设局骗取钱财。

运营人士提醒,考生收到垃圾短信或诈骗电话,可以拨打运营商客服电话,或直接打110电话报警;在不确定的情况下,可向教育部门咨询,不要轻易向对方账户汇款。

新华社发



观察

说出“高考失败不是人生失败”这句话并不妥当

摘要 | 高考,就是当这个社会成功耗尽你的青春后,高考还会出面为你买个单。它依然是年轻人实现自我价值的捷径。

□MR帅

高考,是一种把复杂事物简单化的规则。一个分数,决定了你后半生走哪条路。你当然也可以改变这条路,但要耗费比高考昂贵得多的代价。

很多人都会说着“高考失败并不是人生失败”的抒情话,但我想问问,说这些话的人,你们的人生是成功呢,还是失败呢?

很多人说:马云学历也不高呀!是的,所以他跟王林混去了。

有个很火的帖子,每年高考都会出现。这个帖子里,一边罗列了清代历届状元名单,一边罗列了历代落榜者中成为起义领袖的人物,然后得出结论:落榜

者都青史留名,状元都被历史遗忘。

这实在是愚蠢。你把状元名单全部拿出来了,历史遗忘了吗?可是历史记住了几个落榜者?万千落榜者中又有几个成为了洪秀全?退一步说,以青史留名作为成功学标准,太奢侈了,至少状元们成功地进入国家体系,他们的名字还作为历史账册裱糊起来了不是?

我们比较事物,必须建立在系统、全面比较的基础上,而心灵鸡汤的伎俩就是以偏概全。

也有一个很火的段子,说是清华的男人和北大的女人结婚,结果在北京还买不到一套学区房。这难道很讽刺吗?在中国,“北京”,“学区房”,这几乎就是一

个中产阶级人生巅峰的标配。这样的标配,清华北大结合,还有得一搏。大家睁开眼睛,不要想当然以为自己能够成为马云。

高考,就是当这个社会成功耗尽你的青春后,高考还会出面为你买个单。

试想一下:一个穷乡僻壤的孩子,通过高考的努力,最终也有希望和北京的孩子获得同样的人生机遇(请注意,我说的意思是机会平等,这是一种可能性,高考提供了这种可能性)。

别跟我说什么素质教育,素质这种东西,真的是靠自己,想要真才实学,还是躲在家里自己偷偷地看书吧。

教育的本质,无非是对人的训练,让你成为这个社会的合格

产品,让你顺利踏入这个社会的门槛。用社会学理论的话来说就是,教育是社会的自我维系。从国家教育体系走出来的人,注定就会自觉自愿成为这个社会体制的一部分——说得再直白一点,教育就是一种自我体制化。

当然,你也可以走另一条路,拒绝高考,走创业人生之路。我们没有调查数据,但以我个人的阅历来看,这类人的成功率很低。我们大部分普通人,毕竟都不善于挑战世俗的游戏规则,只能按照社会既定的算法亦步亦趋,渴望找个好工作,慢慢升值。

高考,依然是年轻人实现自我价值的捷径。